

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Демичевой Натальи Алексеевны  
«Древнерусские произведения о включении Северо-Западных земель в состав  
Московского государства: проблематика, текстология, стиль»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических  
наук по специальности 10.01.01 – «Русская литература»  
(Москва, 2020. – 28 с.)

Диссертация Н.А. Демичевой посвящена комплексному изучению произведений о присоединении Новгородской и Псковской земель к Московскому княжеству, которые входят в состав русских летописей и рукописных сборников XV – XVII вв. Диссертант справедливо замечает, что эти тексты ранее исследовались историками, но пришло время проявить к ним филологический интерес. Кроме того, до настоящего времени не был очерчен круг этих произведений, отсутствовала их систематизация. Диссертант делает, на наш взгляд, удачную попытку восполнить этот пробел, что обуславливает как актуальность, так и новизну диссертационного исследования.

Одним из достоинств рецензируемой диссертации, на наш взгляд, является предложенная Н.А. Демичевой классификация произведений «в соответствии с точками зрения авторов / редакторов текстов» (с. 9 автореф.), отраженная в структуре работы (судя по названиям глав и параграфов диссертации).

Древнерусские произведения о включении Северо-Западных земель в состав Московского государства разделяются на отражающие московскую, новгородскую, псковскую точки зрения, а в главе о присоединении Пскова также представлена группа «летописных произведений с немаркированной точкой зрения». Данная классификация не вызывает принципиальных возражений, а автор работы убедительно показывает сходство и различия между текстами, посвященными одним и тем же событиям.

Целесообразным является и выдвигаемый Н.А. Демичевой принцип неразрывного изучения идейной и стилистической составляющих анализируемых произведений. Особое внимание уделяется анализу взаимосвязи композиции текстов, их образной структуры, художественных средств и приемов с идеологией, политическими пристрастиями авторов изучаемых текстов.

Достоинством диссертационной работы, судя по автореферату, является и то, что её автор уточняет некоторые текстологические вопросы: выделяет редакции «Московской повести о походе Ивана III Васильевича на Новгород», повести «О поезде великого князя в Новгород», Московской повести о походе 1477–1478 гг., Московской повести о присоединении Пскова к Москве; фиксирует заимствования из повести «О брани на Новгород» и «Московской повести о походе Ивана III Васильевича на Новгород» (редакция 3) в Краткой промосковской повести о походе 1471 г. (по Мазуринскому летописцу) (см. с. 9 автореф.). В работе анализируются интертекстуальные связи произведений о включении Северо-Западных земель в состав Московского государства с житиями, апокрифами, ораторской прозой.

Положения, выносимые на защиту, и выводы, к которым приходит диссертант, обоснованны, убедительны. Высокая степень их достоверности обуславливается использованием большого количества источников изучаемого текстового материала (более 30 различных древнерусских текстов в нескольких десятках летописей и рукописных сборниках), а также изучением и критическим анализом специальной научной литературы (учитываются труды историков и филологов разных периодов), комплексным подходом к исследованию материала (используются герменевтический, историко-литературный и текстологический методы). Результаты исследования получили необходимую апробацию в 20 публикациях и выступлениях на конференциях разного уровня.

Автореферат отвечает требованиям, предъявляемым к работам подобного рода.

Судя по автореферату, содержание диссертации соответствует паспорту специальности 10.01.01 – «Русская литература» (по филологическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова.

Работа оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Считаем, что Наталья Алексеевна Демичева заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.01 – «Русская литература».

Профессор кафедры иностранного языка и культуры речи  
ФГКОУ ВО «Нижегородская академия Министерства  
внутренних дел Российской Федерации»,  
доктор филологических наук, профессор  
Беглова Елена Ивановна



5 ноября 2020 года



Адрес места работы: 603950, Нижегородская область,  
г. Нижний Новгород, Анкудиновское шоссе, д. 3,  
БОКС – 268, 603950  
Тел: 8 (831) 421-72-15  
E-mail: [na@mvd.ru](mailto:na@mvd.ru), [na@mvd.gov.ru](mailto:na@mvd.gov.ru)

Против включения персональных данных, указанных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.